

### SECCION POLÍTICA.

#### PERÍODO ÁLGIDO.

Nuestro partido está atravesando momentos graves y de extrema incertidumbre. ¿Quién lo duda?

Nuestro partido, el partido del porvenir; ese partido cuya inmensa virilidad descansaba ayer sobre tan potentes bases; ese partido cuya sola enunciación ayer en nuestra patria significaba la mútua tolerancia, la colectividad de intereses, la comunidad de ideas y principios entre los hijos todos del pueblo aplegados bajo una misma bandera, agrupados á la sombra de un mismo árbol, unidos por un mismo al parecer indisoluble vínculo, consagrados á la consecución de unos mismos propósitos y al triunfo de una misma sacrosanta causa...; ese partido, tan respetable y respetado á principios de la revolucion de Setiembre por su espíritu de disciplina, por su sensatez al propio tiempo que por su dignidad y energia; esa uniforme y colosal agrupación que tantas veces habia causado pavor á los gobiernos tiránicos y prevaricadores, apóstatas de la Democracia y de la Revolucion, que se habian ido sucediendo en el poder, desacreditando con sus actos de odiosidad y liberticismo la misma Monarquía que representaban y preparando, tal vez sin saberlo, la terminación de las grandes injusticias de la Historia y la proclamación mas ó menos inmediata de la forma de gobierno síntesis de nuestros deseos y aspiraciones...; ese partido, único representante legítimo en nuestra patria de la Moralidad, de la Justicia y de la Verdad; ese partido—¡la fuerza de las circunstancias exige de nosotros esta confesión penosa!—está herido y se descompondría indefectiblemente, si pronto no viniese un eficaz remedio á conjurar los males sin cuento de que está asediado y á cauterizar la profunda herida que la desenfundada intransigencia, á semejanza de Longinos, acaba de abrir en su costado derecho movida de las mas inicuas pasiones y del odio mas reconcentrado hácia quienes, con su saber y sus sacrificios, la han prestado benéfica sombra para que creciera y se desarrollara creyendo así robustecer al gran partido que hoy día le lanza su estigma y hoy día la detesta.

No somos optimistas; sin embargo, esperamos confiadamente que nuestro partido sanará de la angustiada enfermedad que le aqueja y que la inmensa mayoría de nuestros correligionarios, aun contando aquellos que hoy, por una obcecación infundada hija de excitaciones funestas y de predicaciones absurdas, se han separado momentáneamente de la parte sensata de nuestro partido lanzándose inconsideradamente y cegados por los ilusorios resplandores de una prometida inmediata bienandanza por el camino de las procaces calumnias y de los insultos groseros, todos formaremos un núcleo poderoso de fuerzas afines y juntos y fraternalmente, nos aprestaremos á recoger de los campos de la Paz la buena semilla sembrada con hábil mano por esos mismos *maestros* que hoy día muchos maldicen, ó aguzaremos como un solo hombre nuestras armas presentándolas en son de Guerra al pecho de nuestros contrarios cuando llegue el supremo trance de la conculcación de nuestros derechos.

Pero el partido, mientras tanto, continúa enfermo, y su enfermedad fuera peligrosa si todos los hombres honrados que á su sombra nos cobijamos, si todos los republicanos de buena fe, rectas intenciones y cabal juicio no hiciéramos un supremo esfuerzo para levantar su lacerado cuerpo caído ya hacia atrás, que es en donde la hidra de la discordia asoma sus repugnantes cien cabezas para ver de embrutecerlo mas con su inmundicia y pestilente baba.

¿En dónde reside, en dónde, la causa originaria que ha producido la enfermedad de nuestro partido? ¿Cuáles son los elementos nocivos que, viciando la atmósfera en que nuestro partido se mueve y turbando la higiene que antes constituía su virilidad, le han sumido en la postración y debilitado su organismo hasta el extremo que todos deploramos?

Ah! Preguntas son estas cuya contestación á buen seguro exigiria que se volvieran rojos de vergüenza una multitud de semblantes de personalidades indignas que, militando en nuestro partido y deshonorando descaradamente la pureza de nuestras doctrinas, no han parado mientes en sembrar dentro de él la traidora zizaña y en desprestigiarlas con sus actos, siquiera para ganar una popularidad efímera, que mañana seguramente verán trocárseles en padron de infamia ó para destruir rabiosamente lo que debiera mere-

cer su respeto y encumbrarse sobre la desolacion sembrada á la altura de los grandes criminales políticos, desde donde no saben ellos que habrán de descender víctimas de sus propios desvanecimientos y acogidos entonces por la sarcástica carcajada de un pueblo que no podrá menos que maldecirles al ver ante sí descorrido el negro cenital de sus amargas decepciones.

No culpamos, nó, al pueblo trabajador que, siempre humillado, nunca atendido, ha llegado á desesperanzar de un éxito ayer por nosotros seguro y hoy dudoso y hasta cierto punto improbable, demostrando con su actitud el ódio que profesa á la Monarquía democrática de los radicales y el espíritu que le anima de acabar pronto con la farsa que nos ahoga y nos oprime, por medio de la revolucion que ha de implantar en nuestra pátria el gérmen sabrosísimo que vivifica á los pueblos libres. Nó; á ese no le culpamos, por mas que sus demostraciones, por mas que sus actos se manifiesten hasta cierto punto hostiles al principio de disciplina del gran partido en que militamos. Nosotros á quienes culpamos, á quienes lanzamos con toda la fuerza de que somos capaces el estigma de nuestra reprobacion y de nuestro disgusto, es á aquellos políticos improvisados, personajes de comedia ridiculos, gritadores de oficio y perturbadores por sistema, cuya aparicion y desaparicion instantánea están en razon directa del menor ó mayor peligro que penda sobre sus raquílicas cabezas: á esos pigmeos de ambicion bastarda y roedora envidia que enroscándose, cual serpientes de cascabel, en el cuerpo ya escuálido y paciente del pobre pueblo, le sacan el jugo de las entrañas, le corroen la inteligencia llenando su cerebro de ideas de destruccion y de venganza; le envenenan el corazon exitándole y acostumbándole á las fuertes impresiones y á los innobles sentimientos; y le hostigan á cada momento para que explote en furor contra los mismos que antes le dirigieron por buen camino, por mas que esto haya de acarrear la anarquía de la patria ó la muerte y la ruina de todo un partido.

Esos son, si, los que mantienen en continua sobreexcitacion al pueblo, inculcándole ideas de exterminio contrarias á la pureza de nuestros principios democráticos, y llamándole continuamente á la insurreccion para que en el rio revuelto de las pasiones desbordadas puedan — ¡miserables! — recoger su ganancia y el precio de sus insidias, ocultos cobardemente en paraje seguro en donde el rojizo trasluz de la revolucion no ilumine su rostro, ya bastantemente enrojecido por la vergüenza y demacrado por los remordimientos. Esos son los que prostituyen la razonada *intransigencia*: la intransigencia, donde todos los demócratas bebimos la pureza de nuestros principios. ¡Cómo si la intransigencia no fuera

condicion de todo el partido republicano! ¡Cómo si la intransigencia quisiera significar exterminio, venganza, desorden, anarquía, indisciplina, motin, asonada!

Ya lo sabes, pueblo trabajador: esos que tanto cacarean de intransigencia, te engañan, puesto que transigen con su orgullo, con su espíritu de medro, y con sus pasiones del momento; esos que te excitan á que te levantes y te insurrecciones contra las autoridades de nuestro partido, te venden, puesto que al sembrar la zizaña, el gobierno se prepara para aprovecharse de nuestras discordias y apretar mas el anillo de nuestras libertades hasta ahogar nuestra garganta reproduciendo antiguos tiempos de esclavitud; esos que continuamente te llaman á la revolucion, se burlan de tu candidez y de tu buena fe, puesto que en ninguna parte se les encuentra cuando suena la hora del peligro.

Ya lo sabes, pueblo trabajador; inmensa mayoría del partido republicano: de tu actitud en estos supremos y angustiosos instantes depende quizá la curacion completa de nuestro agitado partido. El período álgido de las enfermedades es siempre el decisivo. ¿Dejarás sucumbir al partido republicano?

*a. v. r.*

#### INSURRECCION CARLISTA.

Lo que sucede en nuestra provincia desde hace ya mucho tiempo es verdaderamente increíble.

Los carlistas son dueños de este desgraciado pais. Bajan de las montañas cuando lo tienen á bien; se apoderan de importantes poblaciones; imponen y cobran á viva fuerza crecidas contribuciones: detienen los coches; piden las cédulas, mientras que otras partidas de supuestos ladrones cuidan de pedir el dinero y las alhajas á los viajeros, haciendo descargas cerradas contra los carruages si no se detienen á la voz de ¡ALTO! Salen columnas tras columnas en persecucion de los facciosos; se escapan estos como por encanto de un círculo de hierro; van á descansar de sus fatigas en las poblaciones que les sirven de cuarteles; saborean allí sus victoria sy disponen del botin conquistado; y vuelven luego á sus andadas, sin que por ahora las cosas lleven trazas (sea dicho con perdon de la *Gaceta*) de seguir tocando á su término.

Nunca ha podido decirse como en estos tiempos que no ganamos para sustos; y si no fuera que estamos algo acostumbrados á toda especie de sobresaltos, es probable que uno de estos dias emprenderíamos en masa el viage á la emigracion á remotos climas; ya que no se puede transitar en este pais y que el movimiento es necesario á la actividad de los habitantes de nuestra provincia.

Hace dos días, y mañana probablemente serán tres, que estamos incomunicados porque á los carlistas les conviene detener los coches, apoderarse de la correspondencia, y destruir el telégrafo y los ferro-carriles. El comercio y la industria agonizan; y si á las pérdidas que sufren tan importantes ramos, añadimos los considerables tributos que imponen y cobran los carlistas, fácil será comprender que esta desventurada provincia vá á quedar verdaderamente descamisada.

Sin meternos en camisa de once varas ni pretender dar lecciones de estrategia, cuanto indicamos ha sucedido porque el general Baldrich y el gobierno han tenido miedo de armar las poblaciones liberales que desde el principio de la insurrección vienen pidiendo fusiles con mucha necesidad. A cualquiera se le ocurre que si estuvieran armadas nuestras liberales comarcas, se verían reducidos los carlistas al estrecho círculo de algunos áridos montes en donde no encontrarían ni el pan negro necesario á su subsistencia. Con este sencillo método se les vencería por hambre, y no tendrían mas recurso que rendirse ó largarse al extranjero, sin perjuicio de que algunas columnas podrían entonces combinar sus movimientos, encerrándolos en un triángulo ó en otra figura geométrica.

Pero, ya lo hemos dicho ó poco menos; los con-sabidos republicanos somos causa involuntaria del miedo que manifiesta el gobierno y sus delegados al tratarse de conceder armas á los pueblos. El Sr. Ministro de la guerra dijo que si los carlistas salieran por *allí*, los republicanos saldrían por *aquí*, sin duda por aquello de cobra fama y échate á dormir.

Sin embargo, entre dos males, uno real y desastroso, otro imaginario ó problemático, lo prudente y razonable es decidirse por el último; y con mayor motivo cuando los ayuntamientos republicanos de esta provincia responden de las armas que se les concedan, y están compuestos de personas honradas, dignas y de arraigo que saben apreciar ante todo y sobre todo el valor de una palabra empeñada y de un compromiso formal y voluntariamente contraído.

En nuestro concepto, el gobierno ha cometido una falta muy grave dejando á nuestra provincia sin medios de defensa en plena insurrección carlista; falta como gobierno y como partido político. Quizas no se presente ocasión mas oportuna para armonizar los matices liberales y republicanos.

Concluida la insurrección, cada cual hubiera vuelto á su campo; pero es innegable que la fraternidad de las armas crea lazos poderosos entre los partidos populares.

Acaso sea tiempo todavía. Cada día que pasa es una calamidad para esta provincia, una ruina

para la fortuna pública, un día de zozobra para millares de familias, un día tal vez de sangre estérilmente vertida, y una derrota para la Libertad.

*J. L. E. P.*

### GACETILLAS.

El diputado republicano por el distrito de Torroella, Sr. Corominas, ha pronunciado un enérgico discurso dirigiendo al Gobierno graves y merecidos cargos por el abandono en que tiene á los pueblos de esta provincia, que hace mucho tiempo están siendo víctimas de las partidas carlistas. También ha demostrado que el general Baldrich no sirve para el desempeño del elevado puesto que ocupa.

Felicitemos al joven diputado por el interés que muestra por los intereses de la provincia que representa.

—Hemos recibido el número 2 de la revista literaria que ha empezado á publicarse en Madrid, *La Lira española*; el cual contiene el siguiente sumario:

«*La Mano del Diablo*, (conclusion) novela escrita en francés por Alfonso Karr, traducida por Juan Angel Sierra.—*A. P.* (poesía) por X.—*La Mujer*, (poesía) por Abdón de Paz.—Teatros, por *Mefistófeles*.—Suel-tos.—Charada.—Soluciones á las del número anterior y el enigma.—Necrologia.—Anuncio.»

—Segun se nos ha asegurado, la Junta directiva de la *Asociacion Literaria* lleva propósitos de dar pronto á la estampa el tomo comprensivo de los trabajos premiados en el Certámen de este año, y que, conforme á los Estatutos, ha de servir de regalo á los Asociados.

Lo aplaudimos; y deseamos vivamente que semejantes propósitos no queden en proyecto, como suele suceder todos los años en Barcelona con motivo de los Juegos Florales establecidos en aquella capital.

—ENSEÑANZA DE LA TAQUIGRAFÍA.—A los que quieran aprender pronto y *bien* la verdadera Taquigrafía para ejercerla con honra y provecho en las Cortes, ó en las Universidades copiando las explicaciones de sus profesores y haciendo exámenes brillantes sin esponerse, como otros muchos, á perder lastimosamente tiempo, dinero ó ambas cosas, por culpa de los que, abusando de la libertad de enseñanza é imprenta, se meten á *explicar ó escribir sobre el arte sin ser artistas*, les recomendamos la siguiente noticia que algun día nos agradecerán:

De los 29 taquígrafos que hay en España hoy con la importantísima garantía del *título ganado por oposicion*, los cuales componen las Redacciones de los *Diarios de Sesiones* de los dos Cuerpos Colegisladores, el único que se dedica á enseñar

privada y públicamente (como lo ha hecho dos años consecutivos, sin sueldo, en el Ateneo, y en el Instituto del *Noviciado*), al par que á defender y ensalzar en los principales periódicos ese tan prodigioso y utilísimo como desconocido *arte-cien-*  
*cia* es *D. Luis Cortés y Suaña*, Taquígrafo 2.º del Senado. Este señor sigue con su Academia particular, (calle de la Garduña, 1, 3.º), de la que ha sacado excelentes discípulos para ambas Cámaras legislativas; enseña también, pero sólo la *teoría*, á los que residen fuera de Madrid, remitiéndoles por el correo las pocas lecciones de que la misma consta; y tiene escrita, hace tiempo, con arreglo á los modernos y naturales progresos del arte y á una incesante calma de 24 años, una obra *com-*  
*pleta*, que acaso publicará si encuentra editor al efecto, en la cual corrije y mejora notablemente la de *Martí*, única que hasta ahora ha podido servir, aunque no para que todo el que la compre pueda aprender la Taquígrafía por sí solo.

—Nuestros correligionarios de Puigcerdá ciudadanos Geli, Pallarés, Cosp, Tubau, Cabré y Duble dirigen una espresiva carta al presidente de nuestro comité provincial ciudadano Juan Matas participándole en representación de los demas republicanos, que nuestro partido en la Cerdaña española está completamente identificado y adherido con el Directoric, la minoria y el comité provincial, cuyas autoridades reconocen como legítimas y cuya conducta aprueban en todas las partes.

Felicitemos á nuestros amigos de Puigcerdá, y esperamos que nuestras ideas alcanzarán grandes triunfos en aquella comarca.

—Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de la Junquera dotada con el sueldo anual de setecientas cincuenta pesetas.

—Los ayuntamientos de San Vicente de Camos, Palol de Rebardit, Salt y Garriguella han puesto de manifiesto sus respectivos presupuestos á fin de que los interesados puedan hacer las reclamaciones que tengan por conveniente.

—La Administracion económica de la provincia hace saber á los tenedores de la Caja general de Depósitos que, debiendo cangearse estos documentos en la Caja Central por resguardos al portador de 500 pesetas, para el dia 31 de Diciembre próximo, pueden los interesados solicitar el referido cange por conducto de la misma, hasta el 27 del próximo mes.

—El dia 22 de Octubre último ha tomado posesion del destino de auxiliar de la Comision de comprobacion administrativa de la contribucion industrial de esta provincia *D. Isidro Vidal y Pujol*.

—Habiéndose extraviado un nuevo resguardo talonario expedido por la Caja general de Depósitos con fecha 20 de Mayo de 1869 y número 5.706 de orden por valor de 871 escudos 724 milé-

simas en equivalencia de un depósito procedente de la sucursal de Gerona del concepto de voluntario, número 1571 de registro, se previene á la persona en cuyo poder se halle, que lo presente en dicha Caja ó en la Administracion económica de esta provincia, en la inteligencia de que están tomadas todas las precauciones oportunas para que no se entregue el depósito sino á su legitimo dueño, quedando dicho resguardo sin ningun valor ni efecto, trascurridos que sean dos meses sin haberlo presentado.

—Ha tomado posesion de su destino el Inspector de 1.ª enseñanza de esta provincia *D. Eugenio Tejero Sanchez*.

—La Junta provincial de Instruccion pública ha recurrido á la Comision permanente para que se sirva revocar el acuerdo de su antecesora en virtud del cual se suprimió una de las escuelas públicas de Blanes, creada con arreglo á la ley.

Nosotros creemos que la facultad de crear y suprimir escuelas, que la actual legislacion da á los municipios, se refiere á los establecimientos libres, pere de ninguna manera á las de carácter oficial, pues estos deben existir, y si no existen deben crearse, aunque los ayuntamientos no quieran. Por consiguiente, es potestativo de estas corporaciones el crear y suprimir establecimientos oficiales. Esperamos, pues, que la Comision permanente revoque el arbitrario cuanto ilegal acuerdo de la comision calamar, quien por favorecer, sin duda, á los empresarios del Colegio libre de 1.ª y 2.ª enseñanza de aquella villa, se excedió de sus atribuciones arrebatando á un profesor la propiedad de una escuela ganada con todas las formalidades de la ley.

—Entre los acuerdos de la Comision permanente del dia 31 de octubre último, hay uno que dice así:

«Contestar al Ayuntamiento de esta capital que esta Comision ha visto con profundo desagrado la comunicacion que improcedentemente ha dirigido al Sr. Gobernador civil de esta provincia, en la cual, con frases irrespetuosas é inadmisibles, atentatorias al principio de autoridad y contrarias á las consideraciones gerárquicas y á las mútuas que corresponden á las Corporaciones populares que por su autoridad é importancia de atribuciones, deben respetarse á si mismas, respetando á los demás; manifiesta que se verificarán las elecciones municipales acordadas porque no tiene mas remedio que someterse á la dura ley de la obediencia; y apercibir á dicha Corporacion para que en lo sucesivo modere los términos de sus acuerdos»

Si se considera que el Ayuntamiento de esta ciudad es sagastino, nuestros lectores no extrañarán el anterior acuerdo. Por lo demás, creemos que lo que pretende la Comision permanente equivale á pedir peras al olmo.

—La noche del Jueves último de 9 á 10. el centinela del portal de San Pedro dió el *quien vive* á un soldado que se retiraba á su casa, quien apesar de haber contestado con toda claridad, fué recibido por una descarga del centinela, pasando la bala por cerca del soldado. Semejante bárbara conducta causó la indignacion de los vecinos de aquel barrio.

Sentimos no poder insertar el nombre de este patriota *inmovilizado* para recomendarlo eficazmente al ex-ministro y poeta calamar D. Victor Baalguer por si le ocurre algo que exponer á favor de este valiente.

—*La Lucha* dice que insultamos á los honrados trabajadores que, prescindiendo de los *benévolos*, han elegido un comité. Sin duda tendria jaqueca el autor del suelto que inserta nuestro colega, pues sabido es que á los que padecen de este mal, en particular cuando es crónico, les atormenta el mas leve rumor.

—Hace tres dias que estamos completamente incomunicados con el resto de la Peninsula y con el extranjero.

La via férrea y telegráfica que va desde esta capital á Barcelona está interceptada, y los encargados de su vigilancia y recomposicion amenazados de muerte por los carlistas. que les impiden á todo trance y bajo pena de la vida ocuparse en el arreglo de los desperfectos ocasionados.—Por otra parte, el cabecilla Barrancot ha roto en varios puntos los hilos telegráficos que uniendo Girona con Figueras, nos comunicaban antes con Francia y con el resto de Europa.

A última hora se nos dice que el tren de Barcelona ha llegado; pero que no ha podido pasar de la vecina estacion de Riudellots á causa de no hallarse aun arregladas las averias de la via desde dicha poblacion á esta capital.

Pues señor ¡medrados estamos! ¿En qué piensa el gobierno?

Y entre tanto la parlante *Gaceta* nos comunica en tono de júbilo que semeja un sarcasmo: «Completa tranquilidad en el resto de la peninsula»

—ASAMBLEA.—Hoy se reúne en Madrid la Asamblea federal del partido republicano español. Jamás ha funcionado nuestra Asamblea en circunstancias tan críticas como las en que hoy atraviesa el partido. Ante la profunda agitacion que reina en algunas provincias, ante la actitud de una parte de la prensa, ante las exageradas declaraciones de los unos en contra del Directorio y ante el propósito de otros de conducir la política por sendos peligrosos y de muerte, menester es que los representantes de la Asamblea estudien las cuestiones con todo el detenimiento y seriedad que la gravedad de las mismas reclaman; menester es que no se dejen dominar por afecciones personales se ni dejen imponer por la griteria y amena-

zas de los que todo lo fian á la suerte de la fuerza bruta, sino que inspirándose en la opinion general del partido y en los sagrados intereses de la patria, discuten con toda calma y acuerdan lo mas justo y conveniente; menester es que la Asamblea haga un supremo esfuerzo á fin de que vuelva á renacer en nuestras filas el espíritu de concordia y fraternidad tan necesarios en los partidos populares, que por sus especiales condiciones y por sus tendencias revolucionarias, tienen que librar constantemente batallas con la reaccion; menester es que manifieste, á la vez que mucha prudencia una grande energia á fin de que sus decisiones sean acatadas y cumplidas; menester es, en fin, que hable claro y sin rodeos trazando la línea de conducta á que el partido debe ajustarse.

Pero tambien es indispensable que todo el que se precie de republicano deponga los resentimientos que dominan su corazon y se prepare á secundar á las autoridades que el mismo partido se dá y á acatar sin vacilaciones los acuerdos de la Asamblea federal.

Solo asi es como el partido puede llegar á la cumbre de sus aspiraciones y levantar á nuestra patria de la postracion en que la han colocado los monárquicos de todos matices.

—Ayer á las cuatro de la tarde llegó á esta capital, procedente de Besalú, una fuerte columna de infanteria y caballeria al mando del teniente coronel Sr. Navarro. Segun se nos ha asegurado es la misma que pocos dias hace tuvo fuego en las cercanias del pueblo de Lladò con la partida carlista que manda el cabecilla Barrancot; en cuya accion cogió cinco prisioneros que han venido tambien á esta capital siguiendo á la propia columna.

—Rogamos encarecidamente á los muchos colegas que se dignan favorecernos reproduciendo en sus columnas nuestros humildes escritos, se sirvan poner al pie de los mismos su legítima procedencia, síquiera para realizar un acto que exige la justicia y aconseja la delicadeza que deben reinar siempre entre los compañeros en la prensa periodística.

—Con profunda pena hemos leído en los periódicos de la Corte la triste noticia del fallecimiento del eminente escritor, honra y prez de nuestra literatura, el Sr. Aparici y Guijarro.

Como quiera que ahora no juzguemos al hombre político por sus opiniones mas ó menos afines ó discordes con las que nosotros profesamos y defendemos, sino al hombre de letras que por sus trabajos habia sabido conquistarse uno de las mas encumbrados puestos en los anales literarios de nuestro país; no nos avergonzamos de dar un público testimonio de admiracion y de respeto á la memoria de quien tantos y tantos laureles habia recogido en su larga carrera de publicista.

¡Paz al insigne escritor..... Séale la tierra ligera.!

## VARIEDADES.

Debido á la pluma de un apreciable amigo y correligionario, que se oculta bajo el pseudónimo de *Lamarck*, insertamos á continuacion un artículo, de cuyo fondo no podemos hacernos completamente solidarios, por cuanto alguno de sus extremos discrepa algo de nuestra manera de apreciar ciertos hechos consumados, aludidos repetidas veces en el mencionado artículo.

## CABOS SUELTOS

QUE PUEDEN SERVIR DE ARTÍCULO.

Cuando paramos mientes en los actuales acontecimientos que dicen relacion con el carlismo, se nos antoja convencernos de que debemos trocar nuestras elucubraciones, de las cuales se desprenden nuestras tendencias irónicas—de lo que, al parecer, únicamente es digno tal partido—con la observacion seria de principios filosóficos mas profundos, porque, á nuestro entender, los sucesos carlistas son la expresion de una filosofía real y verdadera. La teoría de las compensaciones, tan olvidada por la mayor parte de los innovadores, no es una mera ilusion: cómo en lo físico, se aplica á las mil maravillas en el órden moral y político, y cuenta que no le es dado al hombre infringir impunemente la mas mínima de las leyes naturales que, segun nuestro modo de ver, poseen la misma intensidad y necesidad en su destino.

### II.

¿Arrancan las pretensiones de los carlistas actuales en la legitimidad que, tal vez, sirvió de pretexto y formó la base de la guerra de sucesion? Nadie será capaz de probarnos que semejant: pretendido derecho influya mucho sobre la presente cuestion. No habríamos de andar largo trecho sin dar con muchos individuos que toman actualmente parte sobrada activa en los asuntos del partido, y que no obstante ni siquiera han puesto en tela de juicio parecido derecho; con multitud de adeptos que figuraron altamente en las filas de la milicia nacional; con un sin número de fanáticos que en los manifiestos de su desconocido D. Carlos no han pretendido descubrir otra promesa formal que la

importante, para ellos, unidad católica y preponderancia de una religion que desconocen completamente, toda vez que su fé no estriba en otros fundamentos que en las doctrinas inculcadas por sus padres y en el egoismo de su naturaleza. Salta, pues, á la vista que el alzamiento actual no se apoya en la legitimidad. Para nosotros, su razon de existencia, su manera de desarrollo y la suerte de sus manifestaciones están en otra parte que no en su partido; porque este partido es el planeta que recibe la luz de otro astro; el platillo de la balanza que de fijo permanecería en la inaccion, en la inercia, sin la intervencion del peso aplicado al otro platillo.

### III.

El alzamiento carlista no es la expresion de las ambiciones ridiculas de un pretendiente á la corona de España, no; es el grito nacido espontáneamente de una parte del pais que se siente lastimado en sus sentimientos mas caros; es el desequilibrio originado por el choque brusco y violento de los caprichos de un gobierno estúpido ó indigno contra los intereses arraigados y legales de la nacion; es la manifestacion, mas ó menos conveniente, de una multitud que no se considera capaz de mantenerse impasible ante los rudos ataques de ineptos é infames gobernantes. Si en el organismo gubernamental se requiere que el pueblo preste su consentimiento en la forma de su constitucion, y que el pueblo posea la capacidad y la voluntad suficientes para cumplir dignamente los pactos que estipulare con el gobierno, y que el pueblo tenga condiciones bastantes para obedecer las leyes, efecto de sus estipulaciones; no puede negarse que el gobierno, á su vez se halla en el caso imprescindible de seguir los trámites que su propia naturaleza le impone. Promesas que no se han realizado ni por asomo; pactos desdeñados de una manera irritante; modificaciones bruscas que no obedecian á otro móvil que al desprecio ó al interes personal; ataques de toda indole á la libertad de los ciudadanos; abusos, en fin, de todos matices, hé ahí la causa del alzamiento carlista que, por su sesgo y por su naturaleza, revela á las claras que no es otra cosa que la expresion de un temor terrible y una desconfianza sin limites en los medios actuales, incapaces de encauzar las pasiones é ideas desbordadas sin el freno necesario que debe aplicarles todo gobierno, á través de cuyas disposiciones se trasluce todo poder y su providencia. Cuando consideramos, descartado de sus mezquindades é injusticias, el levantamiento que estamos observando, recordamos la actitud de los pueblos de Cataluña ante Carlos I, Felipe IV y Felipe V, actitud que aplaudimos por sentimiento catalanista y á la que nos adherimos por conviccion legal. Mas, deploramos y condenamos enérgicamente semejante levantamiento cuando no represen-

ta la defensa de derechos conculcados sino el apoyo, sin deliberacion, de personalidades y principios desconocidos, cuando no absurdos y reaccionarios.

#### IV.

Camo quiera que las doctrinas de Descartes, Bacon, Kant, Loke, Espinosa, Hegel, Fichte y demas reformistas no se han escrito en arena sino que han tomado creces enormes, obrando activamente sobre la manera de ser de los fenómenos, es fuerza convenir en que influyen de un modo asombroso sobre la manera de ser del individuo y de la propiedad. Aun dado que la existencia de parecidas doctrinas no nos revelara ninguna ley social; analizando las reglas de desenvolvimiento á que obedecen los sucesos humanos, descubriríamos en él un germen que les imprime un desarrollo progresivo. Con sus civilizaciones respectivas, el Asia se dilata hasta Grecia, Grecia hasta Roma, Roma hasta el Cristianismo, el Cristianismo hasta la edad moderna. De fijo que Platon, que, con su «República,» era en sus tiempos un filósofo ideal, seria tildado actualmente de reaccionario á la mera esposicion de su sistema. Observemos detenidamente las ideas del partido carlista, y descubriremos al momento que sigue tambien, no sabemos si á su pesar, la corriente de las leyes eternas del progreso. Ya se avergüenza de llamarse absolutista; ya no se muestra tan reñido con el sistema representativo que no le abra los brazos con harto interes; ya presenta una constitucion que, lejos de ser la tumba de las libertades, se presenta como afianzamiento de la libertad, á guisa del enfermo que, sufriendo una terrible indisposicion efecto de su ridícula terquedad, resuelve cambiar á todo trance el método curativo que adoptara en sus delirios.

#### V.

En todos los fenómenos se distinguen dos fuerzas encontradas que los trabajan, resultando de su intensidad su manera de ser. Tambien se vislumbran la influencia de semejantes principios opuestos en la existencia de las sociedades. Una generacion que caduca, síntesis de las manifestaciones de una de esas fuerzas, sostiene una lucha incesante con la otra generacion que se perfecciona, síntesis de las manifestaciones de la otra actividad. Costumbres arraigadas, intereses creados, deseos que barre el *simoun* del tiempo contra costumbres nuevas, intereses nuevos y deseos que germinan al calor vital del progreso. Mas, como en todas las existencias, en las sociedades existe un lazo de union entre las generaciones, porque en ambas se agitan ideas, sentimientos é intereses comunes originados del roce y las necesidades generales que la vida social les exige. Por manera que únicamente dos par-

tidos pueden representar realmente las fuerzas vivas de un pais, amen de la representacion de los lazos de union. ¿Cuáles son en España? Para nosotros el alfonsista y el republicano, siendo los demas tráfugas, exhalaciones errantes que deben su vida pasajera á la acumulacion de venganzas, orgullos y demas pasiones mezquinas que necesariamente deben separarles del verdadero centro legal.

#### VI.

El gobierno actual debia representar sin duda alguna el lazo de union, la trabazon intima entre los derechos antiguos, que aun no están derogados por las costumbres nuevas, y los derechos que se derarrollan para el porvenir. Si el gobierno, cegado por intereses particulares, no ha comprendido su verdadero destino; si el gobierno, abusando de su autoridad, ha hecho necesaria una reaccion, no se vaya á creer que la reaccion conveniente es el carlismo; esa reaccion no puede estar encarnada en otro partido que el alfonsista en el cual hallamos encerrados los principios á que el gobierno debiera de sujetarse dado su monarquismo.

#### VII.

Hoy por hoy no nos consideramos capaces de medir la intensidad de la reaccion necesaria por los abusos de la libertad. Lo único que podemos apuntar es que auguramos el gobierno de la república federal para cuando las circunstancias, impulsadas por el progreso, demanden por la via ordinaria un nuevo estado de cosas. No importa que los carlistas, desconfiando de sus medios legales, se esfuercen en sembrar pasiones para recoger ruinas y colocar su reinado encima de su obra de destruccion; no importa que, sin atender á los males sin cuento que directamente ó de rechazo caen sobre el pobre pais, el carlismo desee la anarquia con objeto de que el pueblo, huyendo de Scilla caiga en Caribdis, se vea en el caso extremo de recurrir á su partido suplicante y desesperado; nada importa. La república no es demagogia; la república ya toma carta de naturaleza en las civilizaciones europeas; la república no servirá de puente al carlismo. Por eso el carlismo no desea el gobierno republicano, sino la confusion, el socialismo y comunismo con todos sus abusos, sin atender á que despues del caos politico proce de una dictadura que no representa D. Carlos. sin atender á que, desenfrenada la furia, sin duda alguna no respetaria á los que han facilitado su desencadenamiento.

F. de Lamark. (F. Salot)

GERONA

Imp. de MANUEL LLACH, Ferreria Vella, 5.

1872.

## SECCION DE ANUNCIOS.

## La Provincia.

PERIÓDICO REPUBLICANO FEDERAL.

Se publicará, por ahora, los jueves y domingos.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona, un mes. . . . .	3 rs.
» » tres meses. . . . .	8 »
En el resto de España. . . . .	10 »
En el Extranjero y Ultramar, semestre.	30 »

Números sueltos, 4 cuartos.—Anuncios, remitidos, etc., á precios convencionales.

NOTAS.—Toda la correspondencia se dirigirá bajo el siguiente sobre: *Sr. Administrador del periódico LA PROVINCIA—Gerona.*

Insértese ó no se inserte, no se devolverá original alguno.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En Gerona en el local de la redaccion, *Círculo Republicano*, en la imprenta de este periódico y en casa de los señores Pablo Alsina, Felix Sala, Auliach, Porredon y Buset.**EN BAÑOLAS**

se halla para vender una casa con tres pisos con un huerto de regadio detrás de la misma el que dá salida la carretera provincial de Gerona á Olot, sita en la calle del Born de dicha villa señalada con el núm. 4.

Dará razon D. Jaime Ordeix vecino de la misma.

**PIANO.** Por el módico precio de 30 duros se vende un magnífico piano de mesa, de cinco octavas y media de estension, sistema Guerin.—El profesor de piano D. Isidro Molleradará razon. 14

**Las renombradas turbinas**

sistema Moreno, continúan construyéndose con toda perfeccion, en la fundicion «La Catalana», Ginesta 6.—Los industriales que deseen proveerse de tan útil cuanto económico motor, pueden dirigirse al inventor, quien les facilitará detalles en abundancia, demostrándoles palpablemente las ventajas positivas que alcanzarán con el uso de las citadas turbinas en sus respectivas industrias. 14

**CARITAT.**

DRAMA EN QUATRE ACTES Y EN VERS

PRECEDIT D' UN PRÓLECH  
escrit per**JOAQUIM RIERA Y BERTRAN.**

Esta obra dramática de molta actualitat, estrenada ab gran éxit en lo TEATRE CATATÁ, instalat á Barcelona, forma un elegant volum de 114 planas y s ven al preu de *duas pesetas*, da las principals llibreterias, y á la imprenta d' aquest, periódich

**BUENA OCASION**

para adquirir á precios sumamente módicos, las clases de lienzos mas superiores y las mas esmeradas confecciones de ropa blanca. Establecimiento de D. Ramon Soler, Tapineria, 30, Barcelona. 11

**GRAN BARATURA.****Armas.**

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Plateria núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga, y puente de S. Agustin, Gerona.

**ESCOPETAS.**

Sistema fouché. . . . .	2 tiros de 300 rs. á 1000.
Id. id. . . . .	1 tiro de 200 rs. á 400.
Piston., . . . .	2 tiros de 240 rs. á 600.
Id. . . . .	1 tiro de 100 rs. á 200.

**REWOLVERS.**

De 20 tiros. . . . .	320 rs.
De 6 tiros con puñal. . . . .	de 100 rs. á 160.
De 6 tiros. . . . .	de 50 rs. á 160.
Pistolas arzon, 2 tiros, el par. . . . .	200 rs.
Id. id. 1 tiro, id. . . . .	100 rs.
Cachorrillos, 2 tiros. . . . .	40 rs.
Id. 1 tiro. . . . .	14 rs.

Tiros carabina Rewolver 15 milímetros

En el mismo establecimiento se construyen todas clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos. 1-a.

**APOPLEGIA (feridura.)**

El remedio mas eficaz para evitarla asi como la reincidencia al que hubiese sido atacado por esa terrible enfermedad son nuestros antiapoplepticos. No nos detenemos en recomendar la bondad de nuestro especifico por ser ya muy conocida del público.

Farmacia de Xiqués, Salt (afueras de Gerona). Depósitos en Gerona en la drogueria de D. Narciso Perez plaza de la Constitucion. Barcelona en la Farmacia de la Barra de Férro, Moncada 10. Prospectos gratis. 7